E. GOl Y ON TAP CHUONG (3 tiét)

[-GOI'Y TO CHUC ON TAP CHUONG

Thoi gian danh cho 6n tip chuong 1a 3 tiét, trong d6 ¢6 mot tiét kiém tra. Nhu
vay toan bo Ii thuyét va bai tap cua chuong duge on trong 2 tiét. Gido vién nén
cho cdc céu hoi va bai tap it nhat 1a truéc mot tuin dé hoc sinh ¢6 thoi gian
chuan bi. Trén 16p gido vién cho hoc sinh chita mt s6 bai tap trong cdc bai da
cho. Sau day 1a mdt s6 cau hoi i thuyét va bai tap cé tinh chat goi .
Li thuyét
1. Phét biéu cdc dinh nghia

a) Day s6 co gigi han 1a 0, L, +eo, —oo ;

b) GiGi han clia haim s6 tai mot diém ;

¢) Gidi han bén phai va giGi han bén trdi cia ham s6 tai mot diém ;

d) Gidi han clia ham s6 khi x — +eo, x — —eo,
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2. Néu cdc dinh Ii vé gidi han hitu han cta ddy s6 va ham so.
3. Néu cdc quy tac tim gidi han vo cuc cua diy s6 va him sé.
4. Pinh nghia ham s6 lién tuc tai mot diém, trén mot khoang va trén mot doan.

5. Phit bi¢u dinh I vi hé qua vé gid tri trung gian ctia ham s6 lién tuc.

Bai tap

1. Cho mot s6 vi du vé gidi han cia ham s6 ¢6 dang vo dinh
0
Ty it [}+DU! OO — oo
0 oo

va néu cich giai.

2. Cho mot s6 vi du vé gidi han cla diy s6 ¢6 dang vo dinh

f L3 u -ms oo — oo
o0
vil néu cich giai.
I1 — KIEN THUC CAN NHG
A. Cac dinh nghia vé giéi han cua day so va ham so

1. Day so

o limu, =0 < V6i méi s6 duong nho tuy y cho trude, moi Iu“ , ké tir mot

s0 hang nao d6 trd di, déu nhd hon s6 duong do.

e limu, =L € R lim(u, —L)=0.

o lim u, = +o= <> V@i mdi s6 duong tuy ¥ cho trude, moi u,, ké tir mot s6 hang
nao do tro di, déu 16m hon s6 duong do.

o lim u, = —eo < VGi mbi s6 am tuy ¥ cho trude, moi u,, ké tir mot s6 hang
nio do trd di, déu nho hon s6 dm dé.

2. Ham so

o Gia st xy € (a; b) va f1a mot ham s6 xdc dinh trén tap hap (a; )N\ {xg ).
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lim fix) = L € R < V& moi diy so (x,) trong tap hop (a ; b) \ {x5] ma

.\'—3.1'U
limx,, = xy, ta déu ¢6 lim fix,) = L.

lim fix) = +e= < Vi moi diy so (x,) trong tap hop (a : b) \ {xg} ma

=y

limyx,, = xg, ta déu ¢6 lim flx,) = +eo.

« Gia sur ham s6 f xdc dinh trén khoang (x; : b), x5 € R.

lim fix) =L e R < Vaéi moi diy so (x,) trong ( x, : ») ma lim x,, = x;,, ta déu

co lim fix,) = L.

o lim flx)=—ss, ]im+lf{x} = oo, lim+f{,t} = —oo, ]im_ﬂ_r} =L,

A=Ay X—¥Xg A=y X—=xy

lim flx) = +eo, lim flx)=-eo, lim f(x)=L, Iim f(x) = +ee,

Y=g X—+3g X=te V=3t

lim f(x)=-e, lim f(x)=L, lim f(x)=+4e, lim f(x)=—oo

A—htes Ky R A—p—es

duge dinh nghia tuong tur.
B. Céc dinh li vé giGi han hiru han cua day so va ham so

1. Day so

o Néu limu, = L € R thi

limu,| = [Ll; lim3fu, = L lim\/u_,, = JL (néu u, = 0 ké tir mot s6 hang
nao do tro di).

o« Néu limu, =L € R, limv, = M € R thi

lim(u, v, )=L+M; lim(u, v, )= LM ;

n-n

lim(cu,) = cL(c lahing s6) ;  lim 2 = ﬁ (néu M # 0).

Vi
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2. Ham s0

o Néulimfix) =L (x = xg, x = X5, X =X , X = +o0, X — —o0) thi
lim | fool = (2] 5 im3reo = 3L timJFo) = VL méufix) 2 0).

e Néu limf(x) = L va limg(x) = M (x — Xpgs X —}xf{ s X X, X —> +eo,

X — —co) thi

lim[fix) L glx)]=LxM; lim[fix)g(x)] = LM ;

F® _ L eum20).
glx) M

limefix) =cL (c la h:'?mg s0) ; lim

C. Mot vai quy tac tim giéi han vo cuc

1. Day so. Xem quy tac 1, quy tac 2, quy tac 3 trong §3.
2. Ham s0. Xem quy tac 1, quy tic 2 trong §6.

D. Ham s0 lién tuc

PINH NGHIA

— Ham s6 f xdc dinh trén khoang (a ; b) dugc goi 12 lién tuc tai diém x, € (a; b)
néu lim f(x) = f(x,).

'l.—)lﬂ
— Ham s6 f xdc dinh trén tap hop J, trong do J la mot khoang hoédc hop cua
nhiéu khodng, duogc goi 14 lién tuc trén J néu né lién tuc tai moi diém cha tap
hap do.
— Ham s0 f xdc dinh trén doan [a ; b] dugc goi 14 lién tuc trén doan [a ; b] néu
no lién tuc trén khoang (@ ; b) va lim f(x) = f(a). lim f(x) = f(b).

r—=at x—h

DINH LI (vé gid tri trung gian cua ham s6 lién tuc)

Gia sir ham s6 f lién tuc trén doan [a ; b]. Néu fla) # fib) va M 1a mét s6 nam

gilta fla) va fib) thi tOn tai it nhat mot s6 ¢ € (a ; b) sao cho fle) = M.



E. Mot vai giéi han can nhé

o Néu|g|<1thi limg"=0.
e Néu ¢ > 1thi lim g" = +eo.

o Tong cua mot cip s6 nhan 1ui vo han ¢6 s6 hang dau u, va cong boi g (|gl < 1)
la

iy
1-g

S=u +ug + u;q‘z Fou=

[1l — GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP ON TAP CHUONG IV

55. a) +eo; b) —%; C) —oo; d) +ee.

56. a) Nhan va chia u, vGi~3n — 1 + +/2n — 1 . ta duoc

n
B =121

H

2 dodd lim i, = +oo,

b) Chia tir vi méiu cha phan thic cho 5", ta duoc

PE

u, = ———— v moin.
2 n
5

v TAY s (2T o s 1
Vi |Im(§] =0 va Ilm[:) =0 nén limu, = -

r

57. a) Taco ug = u3ff5, ¢ la cong boi cua cdp so nhan.
Thay vao dang thic di cho, ta dugc
243u3q” = 32us,

Vi w3 # 0 nén
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b) Téng ctia cip s6 nhan i vo han dé 1a S = s Tir do, ta co
-

3 = =P
2 'i 21,
I i
3
| | | | 1 | 1 1
- T A T [ PR e [ S = -,
2 2 3 n—1 n n n+l n+1
Do d6 |imunznm[1— 1 le.
n+1
3 ]
59, a) — : b) ——:
2 2
¢) Voi moi x < -3, tacod
DA S G S
2 rdx+3 x+1 x+3
4
vi G 2t a2 aren w B = i
r—(=3)" x+1 ~2 =" x+3

Eraqd B

lim
x=(=3)" r +4x+3

3 |'
d) Vi lim +ee  vi lim i f \E >0 nén
1—}2{1 s 2}- x—2
3
lim :-i—ou
x—=2(x — 2)% '\I - X

e) Nhan tir vi miu cua phan thiic véi~/8 + 2x + 2, ta dugc
~JS+2I—2: 8+2x—-4
Jx+2 Vx +2(8 + 2x +2)
_ 2(x +2)
VX +2(+8 +2x +2)

e . B8+ 2xy =2 ; 2+ 2 0
Do do lim ———= lim ———————=—=1(
Nx+2 == 8+ 2x +2 4

x—=(=27"

20x+2 S
val moi x > =2,

T8+ 2x+2
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fiVdimoix<-1,tacd

\/_r2+_r-\/4+_r2— =

4 :
J.rz + x +~./4~i-)r2 |_1.|J} o I
X

v

i
+|xj\/l+ 2

X
.
= x—4 = X
—.rJI+ l —x\/l+ 4.! —\jl+I — ‘jl+ 47
X x5 X o
Dodé lim (V32 +,1--J4+,r3}=%=—-—;.

60. Dé thdy ham s6 f lién tuc tai moi diém x # -2, VGix # -2, tacod

P48 et D =2k 4y P =2x4 4

T Ax+2) A(x +2) 4
Do d6
2 —
i FE= i E et e sy
x—-2 r—=2 4

Viay ham s6 [ lién tuc tai x = -2, do viy flién tuc trén R,

61. Taco lim f(x)=2m+m+1=3m+1= f(2),va

x—2F
o T
e )= g X 22
x=»2" =2 x* —2x
~ lim (x —1x —2) _ im =1 _ i
=2 _ﬂ:;l.' -t 2} =2 X 2
Ham s6 f lién tuc tai diém x = 2 khi va chi khi
1 1
Im+l=—m=——
2 6
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62. Ham s0 fix) = A —3¢% + 5 — 6 lien tuc trén doan [1 ; 2]. Vifll)=-3 <0 va
fi2) = 8 > 0 nén theo hé qua cua dinh Ii vé gid trj trung gian cua ham sé lién
tuc, tOn tai it nhit mot s6 thue ¢ € (1 ; 2) sao cho fic) = 0. S6 thue ¢ 14 mot
nghiém ctia phuong trinh da cho.

63. a) (B); b) (C) : c)(A): d) (B).
64. a) (D) ; b) (C) ; ¢)(C) d) (C).
65. a) (B); b) (D) ; c) (B).
66. a) (C) ; b) (D) c) (A).
67. a) (C); b) (D) ; c) (A).

68. a)(B): b) (B) ; c)(D).

69. a)(A): b)(B) ; cHO); d)(C).
70. a)C) : b)D) ; c)(B).

71. (B).

IV — GOI Y PE KIEM TRA CHUONG

(Thoi gian lam bai moi dé 1a 45 phuit)

PE sO 1
A — PHAN TRAC NGHIEM KHACH QUAN

Trong méi ciu 1, 2, 3 hiy chon phuong dn ding trong bén phuong dn di cho.

3 _
Cau 1(/ diém). tim 2=+ 3 13
n —-n
3 2
(A)3; (B) +o=; == (D)—.
2 3
2
Cau 2 (/ diém). lim L il e o la
r—=] J;z - X
(A)-2; (B)2; (C) +oo; (D) —ee.
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Cau 3 (] diém). lim (Vx° +100 + x)1a

R

(A)0; (B) 4o ; (C) —eo; (D) 100.

B - PHAN TU LUAN
Cau 4 (3 diém). Téng clia mot ¢dp s6 nhan 1bi vo han 1a 10, téng cia nam
. N R . .. 155 . .
sO hang diu tién cua cap so nhian do la T Tim s6 hang didu va cong boi
cua cip sO nhén di cho.

Cau 5 (4 diém). Tim céc gi6i han sau :

LU 2 ;
a}lim[?: + -{L} b) lim “‘29—”2{].
ik x=—4  x° 4+ 4x
Pap an
Cau 1. (D).
Cau 2. (B).
Cau 3. (A).

Cau 4. Goi u; 1a s6 hang dau va ¢ 1a cong boi cia cap s6 nhin 101 vo han, ta cd

n _ 10, i
=g
1-¢°) 155
A0-4) L )
| —g 16
Thay (1) vao (2), ta dugc
5, 155 s 155 s 5 1 1 1
100l -g)=— 1-g=— S g=—=—= & g=—
ol £ 7160 T 17060 2 172
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Thay vao (1), ta duoc

. |
Bdp 56. 1w, =13, =—,
[ | i )

Cau s
a) Ta co
n h
| =D = [—lJ = 0 vi —lzi{l
¥ 2 2 2
Do do

by Vaix#—4,tacd

x% +9x +20 _ () +5) _x+5

x> +4x x(x+4) X
2 )+ . o 5
Dodé lim X th+2u=lim ,1+S: 4+‘=_.i_
r—s—d x4+ 4x r—=—4 X -4 4

PESO2

A — PHAN TRAC NGHIEM KHACH QUAN

Trong méi cau 1, 2, 3, hiy chon phuong dn ding trong bon phuong dn di cho.

3 =
Chi L didm), L T 18— gy
1000~ — n + 1

(A) % : (B) ~o: (C) 405 (D) -9.



2x + D(3x* —4)
la

Céu 2 (! diém). lim J

x—>2 3x° -4
(A)2; (B)-2; (C) oo ; (D)2
3 2
Cau 3 (/ diém). lim ~""_1a
x==1(x + 1y
(A)l; (B) +o0; (C) —oo; (D) 2.

B — PHAN TU LUAN

Cau 4 (4 diém). Tim céc giéi han sau :

a) lim{n s ) “”“J: b) lim (Va2 + 11+ x).

i 3" ¥ —y—oo

Cau 5 (3 diém). Chitng minh rang véi moi s6 thuc m € (2 ; 34) phuong trinh
C+3x-2=m

co it nhdt mot nghiém thuodc khoang (1 ; 3).

Pap an
Cau 1. (C).
Cau 2. (D).
Cau 3. (B).
Cau 4

ittt . Iim(l +i) =1,

" n

COsh
3"
Do dé

cosn

Vi S — vdi moi n va ]im% = (0 nén lim — =0
3 3 3

. n+1 cosn
lim + =1
7] 31.’
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b) Nhin va chia biéu thic di cho véi Vi +11 - X, ta duoc

'\.I'_r2+I]+x= a

\/_1'2+]]-x.

Vi  lim (\}'xz +11 - ,r)=+c=-o nén

Ao

lim ‘\’x2+ll+_r)= lim 2, =0.

Ay e R IE 7Y =

Céu 5. Ham sé fix) =x° +3x— 2 lién tuc trén doan [1 ; 3]. Vifil)=2, fi3)=34
nén theo dinh I vé gid tri trung gian ciia ham s6 lién tuc, véi moi m € (2 ; 34)
ton tai it nhat mot so6 thue ¢ € (1 ; 3) sao cho fic) = m.

Suy ra x = ¢ la mét nghiém thuoc khoang (1 ; 3) cua phuong trinh da cho.



